

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2, an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streindtate pe un an 40 lei; pe 1/2, an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15.

Inseratele se primesc la administrația. Prețul, după tarife și învoială

Manuscrisale nu se înapoiază

TELEFON Nr. 226.

Datorințele de după front

În vederea păcii, în vederea vremilor ce vor veni după încheierea păcii se organizează o muncă uriașă în toate țările bătute de războiu. Așa au trecut câteva luni de la izbucnirea cumplitului măcel și bărbăției ca răspundere ai țării și ai popoarelor au și început aceasta muncă de după front, organizând, rând pe rând, toate straturile populației de acasă în vederea unei consolidări cât mai intensive a vieții în toate manifestările ei. S-a simțit lipsa acestei munci înfrigate pe de-o parte ca în însuși vremea de războiu să se suplinaască, pe cât se poate, pierderile suferite, pe de altă parte, și mai ales, ca după războiu să rămână fiecare țară în posesiunea maximumului de forțe, pe care poate să-l atingă pe lângă întrebuițarea tuturor energiilor din lăuntrul țării.

Dacă zilele de azi sunt o mare și grea încercare, o cumplită măsurare de forțe, desigur după războiu aceasta măsurare va crește în proporții, se va întinde pe alte terene și al armelor. Faptul acesta îl știu și îl simt toți bărbății dela cărma statelor și pentru aceea nu vor să aștepte nepregătiți în interesul bineprimit al Țării ce conduc — zilele ce vor veni după războiu.

Ca să pomenim numai câteva pierderi dintre cele mai însemnate: războiul distruge vieți, averi, sănătate, — moralitatea chiar la un procent destul de mare. O mare parte a pierderilor ce le aduce războiul nu se mai poate repara prin nici un fel de muncă. Mortii nu mai învie, schilavii nu mai reprezintă energia națională, ofticoșii nu mai pot fi oameni înțregi nici odată, clădirile distruse se pot reclădi, dar valoarea lor pierdută nu se poate câștiga mai mult. În locul morților însă trebuie grije mare pentru creșterea celor mici, a copiilor cari să suplinească odată munca prestată de părinții morți, schilavii trebuie îngrijii ca să nu-și simtă în măsură a prea mare nenorocire lor, ofticoșii trebuie așezați în sanatoare ca să-și redobândească sănătatea acei cari mai pot, sau cel puțin să nu molipsească viețile tinere ale țării,

urmele de distrugere ce le-a lăsat Marte cel păgân trebuie acoperite. Iată numai câteva din ranele cari trebuie vindecate pentru ca și după războiu o Țară să poată arăta un maxim de forțe. Iată trebuie se organizează cu atâta înfrigurare munca de restaurare. Mână de ajutor se întinde din toate părțile celor cari vor să saneze relele.

Ar fi lucru zadarnic să se întrebe cineva: cum a putut veni peste lume aceasta nenorocire? Va fi vreme și pentru a se răspunde acestei întrebări, deși puțin folos va avea omenirea din răspunsurile ce se vor da. Acum o singură datorință incumbă tuturor: *sanarea, între marginile posibilității, a relelor cauzate de războiu.*

La noi în țară, pe lângă inițiativa statului, s'au luat foarte multe inițiatives de corporațiuni, de singuratici chiar, pentru sanarea acestor rele și nu putem spune că celor de după front le-ar lipsi spiritul de jertfă. Pildă strălucită pentru spiritul de jertfă al neamului românesc din Ungaria rămâne însulețirea cu care a fost primită și îmbrățișată ideea înființării orfelinatelor noastre, rămâne ajutorul împrumutat ce-și dă populația agricolă în munca lipsită de atâtea brațe, rămâne cruzărea cuminte pe care o observăm la tot pasul în viața țaranului nostru ba și a celor mai mulți intelectuali din puținii pe cari îi mai avem pe-acasă. Afară de unele excepții la noi nime nu se poate plânge că ne risipim — din ușurătate — forțele. Poporul nostru a fost totdeauna dotat cu un adânc simț practic care l-a făcut prevăzător și cruțător.

Se poate că și în trecut, și în zilele de azi, însuși traiul greu și năcăjit i-a fost cel mai bun învâțător în privința asta. Cei mai mulți n'am avut și nu avem vreme pentru distracții. Nu credem să fie un singur întreprinzător român care să fi ajuns la câștiguri mari pe urma războiului de acum. Liferări pentru armată noi n'am avut.

Munca încă am iubit-o totdeauna. Mult puțin cât ne-a adus, am simțit că trebuie să muncim mereu înainte, și desigur, din acest punct de vedere noi nu vom

putea fi învinuiți nici odată că nu ne-am împlinit datorințele de după front.

Pomenim aceste datorințe fiindcă vedem de pe acum că toate nu le vom putea împlini, că, din puterile noastre numai, nu vom putea sana decât puțin din pierderile pe cari războiul le-a adus poporului nostru.

Reușindu-ne să înființăm orfelinatele și presupunând că în ele vor încapa cea mai mare parte din orfanii avisați la ajutorul lor — vom fi îndeplinit numai o parte din datorințele noastre de după front.

Am citit cu băgare de seamă listele invalizilor sosiți din Rusia și n'a fost una în care să nu fi aflat trei-patru români. Câți vor fi încă în Rusia și în țări străine? Câți sunt pe-acasă în fiecare sat și oraș? Ei bine, la alții s'au luat inițiatives ca acești nenorociți să poată învăța vr-o meserie. Sunt aranjate ateliere unde se învață cunoscute meserii. Noi n'avem, și între împrejurările de azi, nici nu putem avea, un astfel de atelier românesc. Cine să-l înființeze? Unde să măiestri, cari să-i instrueze?

Am citit despre marea mișcare în favorul ofticoșilor ce vin din războiu... Se vor ridica, și chiar sunt, — sanatoare multe unde își pot vedea de sănătatea sdruncinată. Noi n'avem nici un spital românesc, nici un sanator românesc, și de sigur nu vom avea nici în viitorul apropiat, nu din lipsa spiritului de jertfă ci din lipsa mijloacelor.

Și despre câte alte instituții folositoare citim că se înființează în vederea sanării ranelor războiului, pe cari noi, cu durere măturisim, că nu le putem averta.

Multe din aceste însă se ridică acum și se vor ridica, mai ales, după războiu, din inițiativa statului fiind susținute de el. Și nădăduim că, neputând noi avea instituții asemenea, vor fi adăpostii și cel nenorociți ai noștri în acele așezăminte caritative și unitate. Căci doar s'au făcut vrednici prin cea mai înaltă jertfă ce au putut-o aduce.

„Misiuni“

greco-catolice românești pentru soldații din Praga.

Mănăstirea „muntelui Sionului“ din Praga a avut în decurs de patru zile oaspeți iubiți: soldații români gr. cat. din regimentele staționate în Praga. Comisiunea catolică regnicolară din Boemia a hotărât să ofere și soldaților români mângăierea creștinească în ceasurile acestea de grea campană, în forma obicinuitelor „misiuni“.

Planul acesta l-a primit cu multă bucurie abatele mănăstirii Strahov, S. Sa Metodiu Zavoral, pe care publicul nostru îl cunoaște din rapoartele de până acum ale ziarelor românești, și a fost prea firesc ca biserica vestită a Premonstratenților să-și ofere serviciile pentru cele 4 zile ale misiunilor.

Asfel biserica, în care zac osemintele Sf. Norbert, și-și doarme somnul de veci Pappenheim, vestitul general, mort pe câmpul de luptă dela Lützen (în lupta cu Gustav Adolf), a auzit rugăciuni românești, predici românești și a adăpostit pentru câtăva vreme durerea noastră sufletească.

Au fost momente înălțătoare în decursul misiunilor acestora. Sute și sute de soldați români, mai mult de 1500, au luat parte. Tineri și bătrâni, băiețândri și oameni însurați, unii împărțiți în „Marschkompanie“, alții așteptându-și rândul în curând.

Își împreunau mâinile lor de plugari, muncite, noduroase, își pleacă umerii lor, pe cari se razimă, în mare parte, monarhia aceasta a noastră — și se rugau, se rugau de Acela, care vede și știe toate, care citește în sufletele ca într-o carte deschisă și care poate plăti și răsplăti după merit tuturor oamenilor. Altarele bisericilor n'au mai văzut români înghenunchiați, dar dacă e vorba de suflele curate, de rugăciuni fierbinți — Românii noștri cred că nu ne-au dat de rușine.

Statuile sf. episcopi cu cârji în mână și ale apostolorilor — priveau spre ceteele de români înghenunchiați și razele de soare cădeau pe capetele descoperite, în timp ce murmurul buzelor românești rosteau rugăciunile noastre bisericesti.

Pentru o clipă te cuprindea un simțământ de jale, gândindu-te că fiecare din sutele astea de soldați și-a lăsat într-un sat românesc, departe, în Ardeal, pe cineva cu inima îndurerată. Firele astea nevăzute le vedeau ochii sufletului cum se răspândesc peste întreaga româniea din Ungaria. Și gândul că în fiecare inimă de român de acolo, din biserica mănăstirii Strahovului, se sbuciumă întrebarea: „Care mi-e soarta hărăzită de Dumnezeu? O să-mi mai vad eu pe ai mei?“ — te puneau pe gânduri.

Dar alt gând îți da nădejde — gândul: dacă monarhia are lipsă de bra-

țele atâtor români, dacă statul nostru pretinde să-și sărim întru ajutor — va urma și răsplata meritată pe urma sacrificiilor acestora. Și gândul acesta te făcea să-ți ștergi lacrima isorâtă în colțul ochiului și să fii mândru că neamul românesc poate da atâtea brațe vânjoase.

... Și dacă mai auzai și muzica militară a regimentului 51 de infanterie, executând marșuri românești, în drumul spre casarmă, prin „Malá-strana“, vestita „Malá-strana“ a lui Neruda, dacă auzai șoptindu-se: „ăștia sunt români“ și primeai câte o privire prietenoasă — uitai jalea și — zîmbeai, zîmbeai între lacrimi...

Chiagul sărbătorilor acestora bisericești, căci se poate vorbi de sărbători, l-a format părintele Dr. Emil Habor, preot militar în Praga. În urma propagandei părintelui Habor au reușit atât de bine și frumos aceste misiuni.

Predicile ținute de părintele Habor în zilele de 5, 6-7 și 8 Iunie n. au fost potrivite să deștepte în sufletele ascultătorilor simțeminte de înălțare sufletească creștină. De sigur a fost primul preot român, care a rostit predică românească de pe avunzul mănăstirii de Strahov (înființată în 1136!) A vorbit frumos și la inimă.

Tot păr. Habor a împărțit fiecăruia în ziua ultimă (8 Iunie), după ce a spovedit și cuminecat pe credincioșii săi, o iconiță a maicii Domnului cu o rugăciune potrivită, „întru amintirea misiunilor gr. cat. din Praga Iunie, 1916“.

Intovărașit de o societate de doamne din aristocrația din Praga a împărțit mai apoi câte un mic medalion de aluminiu, cu chipul Mântuitorului și al Maicii Domnului.

Rugăciunile și medalioanele le-au cumpărat doamne din aristocrația din Praga. Amintesc aici pe d-nele și d-șoarele, cari au luat parte în persoană, la împărțirea darurilor acestora:

Excelența Sa, contesa Adelheid de Schönborn, contesa Clam Martinicz, contesa Margareta Clam Martinicz, contesa Wilhelmina Lazansky, d-na președintei postelor Kalandra și d-șoara Salășek. Fapta aceasta a numitelor doamne se laudă de sine.

Mai trebuie să amintesc că abatele Zavoral a luat parte, cu toată inima, la sărbătorile acestea? Sta în strana rezervată capului mănăstirii de Strahov și îi lucau ochii, privind la românii noștri.

Poate fi foarte satisfăcut părintele Dr. Emil Habor, de reușita acestor misiuni religioase în Praga.

Correspond.

Jubileul „Academiei Române“ Comemorări.

Iași Mai v. 1916.

În ajunul centenarului nașterii lui C. A. Rosetti, părintele democrației românești, în pragul comemorării unei sferți de veac de la moartea lui Mihail Cogălniceanu, și în cea de a cinci-zecea aniversare a întemeierii Academiei Române, este oportun să vorbim de modul cum a luat ființă această înaltă instituție de cultură românească.

Academia Română s'a înființat în anul 1866 pe când ministru de culte era C. A. Rosetti, în vremea locoteninției domnești, după un regulament întocmit de generalul Golescu și N. Haralambie.

Instituției îi zicea „Societatea Academică Română“ și fondatorii ei erau în număr de 21, după lista sesiunii de 1 August 1867. Aceștia erau: V. Alecsandri, Gh. Barițiu, Babeșiu, Timotei Cipariu, I. Caragiani, St. Goana, Al. Hurmuzachi, Hodoșiu, Al. Hajdeu, Neculae Ionescu, Treboniu Laurian, I. C. Maxim, T. L. Maiorescu, Munteanu, Mocioni, C. Negruțiu, At. Romanu, I. Eliad Rădulescu, I. Sbierea, I. Străjescu și V. A. Urechii.

Numirea fie căruia membru al „Societății Academice Române“ se făcea

cu decret regal. Inaugurarea societății s'a făcut la 1 August 1867 cu care prilej s'a desvelit și bustul lui Vanghele Zappa înzestrătorul societății.

Solemnitatea a urmat după un program întocmit de V. A. Ureche, și ea a avut loc în localul societății — unde se află acum Ateneul Român. Dealungul străzilor se aflau înșirate toate școlile din București cari salutau trecerea celor dintâi academicieni. Membrii au fost primiți de către directorul general al ministerului de culte, V. A. Ureche. Solemnitatea a început cu imnul național cântat de corul conservatorului, condus de directorul de atunci Gh. Ștefănescu.

A urmat apoi inaugurarea, cu vântul de deschidere fiind rostit de către ministrul cultelor reprezentat prin Ștefan Golescu.

Răspunsul a fost dat de Cipariu, în mijlocul unui entuziasm de nedescris. Marele Ion Brătianu comunică în urmă că la prima ședință a societății va asista și Domnitorul Carol. Știrea fu primită cu un avânt de nedescris.

Au urmat soluri cântate de Balaban, Rosmunteanu și Tănăsescu, elevi ai Conservatorului, cari au cântat cântec naționale pe versuri de Mureșanu, Aiexandri și Gh. Sion.

În ajunul acestei sărbări Duminecă 31 Iulie, ora 11 a. m. a avut loc o recepțiune a membrilor în rondul al

doilea de la Soșea. Recepția a fost fixată după programul înstituit de un comitet special, la care s'a asociat și Primăria orașului București, primarul de atunci, fiind Costache Panoi.

Academicienii fondatori și membrii societății fură salutați de președintele Comitetului Ion Fălcianu, căruia îi respunse Hodoșiu și A. Roman. De la soșea se făcu o procesiune la biserica Sf. Gheorghe unde academicienii fură întâmpinați de membrii Ateneului Român. Sara a avut loc un banchet la cari au toastat V. A. Ureche și Hodoșiu, vorbind de importanța limbii românești.

Toate actele cu privire la constituirea „Societății Academice Române“ și la solemnitățile inaugurale au fost adunate și tipărite la 1867 într-o broșură de către V. A. Ureche, broșură din care am luat însemnările de față, cari vor fi citite cu interes astăzi când Academia Română și-a deschis cea de a cinci-zecea sesiune ordinară.

Anul 1916 este bogat în date comemorative.

După cea de a două-zeci și cincea aniversare a morții marelui Ion Brătianu, se anunță acum o comemorare identică, aceea a lui Mihail Cogălniceanu, precum și comemorarea centenarului nașterii lui C. A. Rosetti, ca și cea a lui Gheorghe Lazăr.

Și Iașul și Bucureștiul, cele două capitale cărora au aparținut iluștrii dispastruți, vor învia prin aceste comemorări un trecut glorios, o operă strălucită, în care a trăit cea mai frumoasă generațiune de luptători și patrioți, în decursul veacului trecut.

La 2 Iunie se împlinesc o sută de ani dela moartea lui C. A. Rosetti — care a murit la 1865.

Se va aminti cu drag și cu evlavie cuvenită numele acestui bărbat ilustru, care a fost unul dintre eroii Unirei.

Sfetic în primul ministru al decedatului rege Carol, C. A. Rosetti a fost acela care a întemeiat „Pruncul Român“ devenit în urmă „Românul“, ziare care l'a impus în fruntea bărbăților politici ai țării din acea epocă.

Democrația română va sărbători și ea pe părintele ei cu prilejul comemorării de la 2 Iunie, întrucât C. A. Rosetti a fost un democrat intrasigent și constant în tot timpul vieții sale.

A doua comemorare e cea a lui Mihail Cogălniceanu, de la moartea căruia se împlinesc un sfert de secol, la 12 Iunie a. c.

Având în vedere epoca în care marelui Cogălniceanu și-a început activitatea pe tărâmul politic și cultural, care datează cu mult înainte de epoca Unirei, această comemorare are un caracter deosebit pentru Moldova și pentru Iași în special.

Adolescența și tinerețea lui Mihail Cogălniceanu, și primele lui manifestări literare și politice, aparțin mai mult Iașului și întregii Moldove, pe atunci principat aparte.

De aici din Iași Mihail Cogălniceanu și-a pornit opera lui de regenerare a țării, și aicea a săvârșit cele mai mărețe din acele sale.

În fosta capitală moldovenească Mihail Cogălniceanu în tovrășia lui V. Alecsandri, C. Negri, Cost. Negruzzi și a celorlalți iluștri mari moldoveni, a scos „Dacia Literară“ înând parte în urmă la toată mișcarea literară și la toate actele mari ale Moldovei și ale ambelor Principate.

În deosebi Iașul, care a secondat întreaga operă a marelui său fiu, are datorita de a sărbători această comemorare pentru ca astfel să învie cele mai sublime episoade din câte le-a trăit, pentru ca astfel să redeștepte fapte și acte mărețe care îi dau dreptul la întâietate în paginile istorice ale neamului.

Pentru această supremă mulțumire sufletească și pentru amintirea unei epoci devenită istorică, Iașul va sărbători cu tot entuziasmul și cu toată pietatea cea de a două-zeci și cincea aniversare a iluștrului său fiu, Mihail Cogălniceanu.

M. a.

Din camera ungară.

Proiecte de lege. — Contele Tisza despre situația pe câmpul de luptă. — O scrisoare a ministrului Burian. — Desbaterea indemnitațiilor. — Interpelări.

Camera ungară și-a reluat ieri ședințele, după o scurtă pauză. După prezentarea fostului nostru ambasador la Berlin Szögyény-Marich, care a încetat din viață luni, ministrul de finanțe a prezentat proiectele de lege privitoare la darea după câștigurile de război, dară după avere, despre intrarea parțială în vigoare a dării după venite, despre modificarea dării după spirituoase etc. Ministrul de culte a deus proiectele de lege privitoare la modificarea planului de învățământ în școlile medii și la modificarea legii privitoare la învățământul primar.

Raportorul Hegedüs prezintă și recomandă spre primire proiectul de indemnitate.

Înainte de-a se intra în dezbaterile proiectului de indemnitate, contele Tisza expune pe scurt situația pe câmpul de luptă. Amintește mai întâi ofensiva noastră victorioasă în contra Italiei și victoria reipurată de flota germană asupra Angliei. În ce privește urașa ofensivă rusească, care decurge, comunicatele noastre ne spun că ea a obținut în două puncte succese mai însemnate: La arpa stângă a armatei noastre din Bucovina, pe care a trebuit s-o retragem, iar una din armatele noastre, care se luptă în Volhynia, a trebuit să se retragă pe întregul front. Aceste fapte nu vreau nici să le neg și nici să le desconsider. Datoria mea este să spun adevărul. În schimb însă cu aceiași sinceritate pot spune, că lupta e purtată de soldații noștri cu eroism neschimbabil și cu voință fermă de-a învinge. Linia de front e în cea mai mare parte neschimbată în mâinile noastre, încât succesele obținute de dușman nu vor avea o influință mai deosebită asupra evenimentelor de pe câmpul de luptă. Prin urmare putem privi cu deplină încredere în viitor.

După aceste declarații liniștitoare contele Tisza a dat cetire unei scrisori a ministrului de externe Burian, în care acesta răspunde la expectațiile lui Grey care privesc Monarhia. Ministrul Burian spune între altele:

"Înta luptelor noastre este să obținem cât mai grabnic o pace victorioasă. Monarhia a fost aruncată în vârtej războiului mondial prin periclitarea bazei existenței sale. Serbia a fost instrumentul Rusiei, provocările sârbești au fost de fapt ofensive, căci ele n-au putut duce la altceva decât sau la umilirea noastră sau la opunerea noastră cu armele. În continuare Burian combate expectațiile lui Grey cu privire la politica nobilă a Angliei constatând, că ea ne-a fost, de acord cu înținirea dela Reval, întotdeauna nefavorabilă. Anglia a dat neîntrerupt Franței și Rusiei sfaturi războinice promițând că va atrage în cercul ei politic și pe Italia. Anglia a susținut neîntrerupt politica revanșe franceze și a panslavismului, care avea să ducă la înfrângerea puterilor centrale. Astfel nu ne-a mai fost posibilă menținerea politicii noastre îndreptate spre susținerea păcii.

După cetirea declarațiilor de mai sus a luat cuvântul contele Karolyi combatând încheierea unei trusecții de lungă durată cu Austria. După doi ani de luptă vitejoasă — a zis Karolyi — trebuie să știm: care e fântă finală a acestui război, cari sunt condițiile prealabile de pace, la ce teritorii aspirăm, ce se va întâmpla cu teritoriile cucerite, în ce raport vor ajunge aceste cu Monarhia, ce plan avem cu deosebire față cu Polonia și ce se va întâmpla cu Montenegro și cu Serbia eucerită? Națiunea e în drept să capete un răspuns la aceste întrebări arzătoare.

De încheiere declară, că nu votează indemnitatea, deoarece n-are încredere în guvern.

Contele Andrássy constată, că am făcut un pas însemnat în lupta noastră economică, deoarece pericolul înțometării a fost delăturat. Situația pe câmpul de luptă nu este deasemenea favorabilă. Oratorul se ocupă apoi cu chestia polonă, cerând ca Polonia să nu fie din nou înmăbuțită, căci o astfel de politică ar mna pe Poland în brațele panslavismului.

Dep. Szterényi se ocupă cu situația economică a țării după război, care trebuie deja acum pregătită, și împuță guvernului să a înțelăsat înființarea unei centrale pentru alimente.

Dep. Eszterházi interpeleză în chestia salarelor muncitorilor angajați în stabilimentele militare iar dep. Pozsgay în chestia concediilor militare.

Ministrul Hazai promite sanarea relelor arătate. Guvernul face totul, ca lucrările câmpului să fie ușurate prin concedierea soldaților. Astfel au fost concediați în luna Martie 149.601 soldați, în April 162.000 iar în luna Mai 140.000 soldați. În aceeași măsură se vor da concedii și în luna Iunie.

Răspunsul ministrului se ja la cunoștință.

Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 14 Iunie.

Câmpul de operațiuni dela vest.

Pe înălțimile la sud-ost dela Zillebeke am pierdut în decursul luptei de ieri o parte din noile noastre poziții. La dreapta dela Maas au fost cucerite în luptele din 12 și 13 Iunie pozițiile dușmane situate la vest și la sud dela ferma Thiamont. Aici am făcut prizonieri 703 Francezi, între cari 27 ofițeri, și am capturat 15 mitralieze. Într-o parte germane de patrulare au avut succes la Maricourt, spre nord dela Somme, și în Argoni.

La est și sud-est.

La sud dela lacul Narotsh detașamentele noastre de recunoaștere au distrus stabilimentele dușmane înaintate de fortificație și au adus cu ele 60 Ruși prizonieri.

Pe frontul la nord dela Baranowicze dușmanul a trecut la atac.

După o pregătire mai vie de artilerie, masse dese au dat de șapte ori asalt contra liniilor noastre, Rușii însă au fost respinși și au avut pierderi foarte grele.

Aviatori dușmani au făcut în zilele din urmă întreprinderi estinse contra stabilimentelor de gări dela spatel frontului rusec; mai multe trenuri cu trupe au fost oprite și au fost distruse stabilimentele de gări.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

Nimic nou.

Cea mai nouă vorbire a lui Wilson despre război.

Din Rotterdam se comunică:

La serbarea școalei de cadeți din Westpoint s'a prezentat și președintele Wilson, ținând o vorbire mai vastă despre război. În această vorbire el a enunțat, că atunci când va sosi timpul pertractărilor de pace, America va avea multe de făcut. În primul rând ea trebuie să se îngrijească, ca nimic să nu periclitaze viața națională a Statelor-Unite și lumea trebuie să învețe că atunci când America zice ceva, o și cugetă aceasta. Un astfel de cetățean american, în sufletul căruia nu stă mai presus de toate America, nu e permis să fie tolerat în țară. De încheiere Wilson a enunțat că America e gata să se alătore oricărui stat în scopul ca binele și dreptatea, în cari America crede, să secrete pretutindeni învingere.

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 13 Iunie.

În nordul monarhiei.

La sud dela Bojan și la nord dela Cernăuți au fost respinse atacuri rusești. Altcum la sud dela Pripjat, neschimbându-se situația, nu s-au petrecut evenimente mai importante. Eri la amiază trupe germane și austro-ungare au stat la nord dela Baranovicze sub cel mai greu foc de artilerie. Seara dușmanul a atacat pozițiile noastre, dar pretutindeni a fost total respins. La urmă artileria dușmană a bombardat masele rusești cari se retrăgeau.

La granițele italiene.

Situația e neschimbată. Hydroplanele noastre au atacat din nou gara și stabilimentele militare din San Giorgio di Nogara precum și portul intern dela Grado.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

E liniște.

Generalul de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Secvestrarea recoltei.

Ordonanța guvernului cu privire la recolta anulului de față.

Urmare.

§ 4. Producentul îi este interzis a expedi de pe teritoriul comitatului, unde se află economia sa partea recoltei puse sub sevestru. În economia sau gospodăria sa, ce se află situată pe teritoriul altui comitat, poate totuși producătorul să transporte produsele sale pentru înmagazinare sau pentru întrebuițare în înțeleșul ordonanței prezente cu concesiunea primpretorelui cercual (în orașe cu concesiunea primarului orașenesc). Primpretorele cercului (primarul orașului) este obligat să înștiințeze cu privire la concesiunea dată atât pe primul funcționar al comitatului de pe care se transportă produsele, cât și pe primul funcționar al comitatului, pe care ele se transportă, de asemenea și Societatea pe acții pentru produse de război. Persoanele numite în alineatul 3 al §-ului 1 pot să strămute produsele, ce le primesc sub titlul de răsplătă a muncii, parte pentru secerat, pentru treerat sau ca stipulație, fără concesiune deosebită la locul aparținerei lor stabile, chiar și în cazul când acele loc este situat afară de granițele comitatului, în care produsele au fost recoltate. Pentru transport, dacă acesta se face cu trenul, cu naia sau cu carul este trebuință de un certificat de transport, conform normelor stabilite spre acest scop (în § 19)

Secvestrul nu împiedecă zălogirea produselor ce s'a făcut în scopul execuțiilor. Totuși produsele se pot vinde pe calea licitațiunii, numai dacă nu se face nici o dispoziție pentru procurarea lor pentru scopurile aprovizionării publice sau pentru trebuințele publice. Delegatul (executorul) este obligat ca în acest scop să înștiințeze Societatea pe acții pentru produsele de război.

II. Cumpărarea pentru trebuința casei și economiei proprii a cumpărătorului.

§ 5. Celce nu e însuș producător, sau acela a căruia recoltă nu acopere trebuința casei și economiei sale, este îndreptățit, pe baza unui certificat de cumpărare emis de primăria comunală să cumpere grâu până la 15 Octomvrie 1916, pentru trebuința casei proprii și pentru trebuința economiei sale, pe teritoriul comunei în care el locuște, pe calea cumpărării efective cu excluderea oricărui intermediar, dela oricare producător; pe baza unui certificat de cumpărare dela primpretorele cercului (dela primarul orașului) însă este îndreptățit a cumpără, deasemenea până la 15 Octomvrie 1916, pentru trebuința economiei sale pe teritoriul comitatului săcară, îndoitori, meu, orz și ovăș, pe calea cumpărării efective, cu excluderea oricărui intermediar dela oricare producător. Proprietarii, cari țin animale pe teritoriul municipiilor orașenestii nu pot cumpără pentru susținerea animalelor lor, tot așa nici institutele publice, cari întrebuințază la întreprinderile lor industriale un contingent de vite, de orice fel, de peste 20 capete... Pentru prevederea acestui contingent de animale se dispune în § 8. al acestei ordonanțe.

Pe baza unei reprezentățunii temeinice înaintate de primul oficial al comitatului, ministrul de comerț cu cel de interne și cu cel de agricultură pot concede ca partidele să se poată aprovizionă și de pe teritoriul altor comune din comitat.

Procedura emiterii și întrebuițării certificatelor de cumpărare o stabilește o altă ordonanță.

Cel îndreptățit la cumpărare pe baza acestui paragraf este obligat să predea vânzătorului certificatul de cumpărare emis de autorități.

La stabilirea trebuinței pentru casa și economia sa poate socoti numai timpul până la 15 August 1917.

Consumentul, care se ocupă cu agricultura sau cu altă producție străveche poate să socotească sub titlul pentru trebuința casei porțiunea zilnică de 400 grami de fântă pro cap — computându-se și vama, pulvarea de fântă și țărățele — care a nume coresponde la o cantitate de produse de grâu, săcară și îndoitori la oaltă numai de 18 kgr; alt consument însă poate să socotească numai câte 10 kgr. pro cap pe lună pentru toți aceia, cari beneficiază de regulă în economia casei de proviziune în natură. Porțiunea de meu o fixează primăria comunală.

Sub titlul pentru trebuința economiei, cece au întreprinderi agricole, pot procură, pe lângă certificat de cumpărare, sãmânța necesară pentru sãmănat cum și produsele necesare la finerea și îngrășarea animalelor lor de prăsilit și de folos în economie, pe cari nu le pot ținea din recolta ce ei o produc. Proprietarii unor întreprinderi pot să procure numai cantitatea de produse necesară pentru cei angajați în întreprinderea lor, cum și pentru finerea animalelor de prăsilit, ce le reclenă continuarea întreprin-

derii. Alții, din contră, pot să procure numai cantitatea de produse necesare pentru trebuința casei proprii și pentru susținerea acelor animale, cari le sunt indispensabile pentru ocupațiunea lor sau la împlinirea chemării lor. Cu privire la procurarea cantității produselor destinate a fi prelucrate în întreprinderea partidei, cum și pentru procurarea cantității necesare la îngrășare sunt luate dispoziții în § 11 al acestei ordonanțe.

§ 6. Dacă celce a cumpără produsele pentru acoperirea trebuinței casei și economiei sale pe baza §-ului 5, în urma schimbărilor în familia și economia sa, ar voi să vândă din cantitatea de produse, el ar putea să vândă numai Societății pe acții pentru produse de război, comisionarilor aceleia sau celor îndreptățiți să cumpere în sensul §-ilor 8 sau 9.

III. Cumpărarea în scopul trebuințelor generale.

§ 7. În scopul prevederii și asigurării corăspunzătoare a populațiunii neaprovizionată cu produsele și făina amintite în ordonanța de față, problema autorităților administrative este, conform îndrumărilor, ce se vor da în timp apropiat de către ministrii competenți, a procura produsele și făina necesare pentru acest scop dela Societatea pentru produsele de război.

De procurarea cantităților necesare de bucate pentru scopurile amintite în alineatul precedent, cum și pentru interesele generale sau în scopul transportului se îngrijește S. p. a. pentru produsele de război.

Această societate poate cumpăra pe întreg teritoriul țărilor aparținătoare sf. coroane ungare, și la această cumpărare poate să se folosească și de comisionari, cari trebuie să fie provazuți cu certificate de cumpărare.

Soc. pe acții pentru produsele de război cum și comisionarii acesteia trebuie să dea adeverință în scris producătorului despre produsele primite.

§ 8. În scopul asigurării produselor necesare la finerea contingentului de animale (cai, vite cornute, porci, galițe etc.), ministrul de comerț în unire cu cel de agricultură și cu cel de interne poate să îngăduie organelor administrative comitatene și orașenestii, instituțiilor publice, mai departe în stabilimentelor și întreprinderilor industriale, cari lucrează cu un contingent de animale mai mare de 20, să-și procure pe calea Soc. p. a. p. produse de război până la 15 Octomvrie 1916 atăta orz și ovăș de cât vor avea trebuință până la 15 August 1917.

§ 9. Ministrul de agricultură poate da împuternicire reuniunilor agricole și înșoțirilor economice, în condițiile stabilite de dânsul, să poată cumpăra sãmânțe de sãmănat cu scopul de a le vinde mai departe, și cu o cale poate stabili prețurile, pe cari au să le socotească la vinderea mai departe a sãmânței de sãmănat cumpărate.

La vânzările și cumpărăriile făcute pe baza acestui § dispozițiile din alineatul prim al §-ului 5 nu se aplică.

§ 10. Comercianții (înșoțirile), cari și pân' aci s'au ocupat cu cumpărări și vânzări de bucate, pe baza unui certificat de cumpărare, pot să cumpere bucate numai dela cel producător, a cărui producțiune destinată vânzării este cel mult de 100 măji metrice, socotind toate felurile de bucate înșirate în această ordonanță.

Cantitățile cumpărate pe baza acestui § se pot vinde numai Soc. p. a. pentru produse de război și comisionarilor acesteia.

— Sfârșitul în nrul viitor —

Un mare consiliu de război la Țarul Rusiei.

Din Amsterdam se comunică următoarele:

În 20 Iunie va avea loc la cartierul principal și sub președința Țarului, un mare consiliu de război, la care pe lângă comandanții Alexiejev, Kuropatkin, Ivanov, Dimitriev și Brusilov, vor lua parte și toți generalii comandanți de pe frontul germano-rus. La acest consiliu au primit invitări și conducătorii misiunilor militare engleze și franceze.

Moștenitorul de tron Alexandru în fruntea trupelor sârbe.

Din Copenhagen se anunță următoarele cu data de 14 Iunie:

Correspondentul ziarului Berlingske Tidende a vorbit pe insula Corfu cu moștenitorul tronului sârbesc Alexandru. Între altele regentul sârb a spus, că va lua conducerea armatei sârbești concentrate în jurul Salonicului. Tatăl său, regele, încă va călători cu el la Salonic, și el va fi primul care din nou își va pune pictorul pe pământul patriei.

Invazia rusească pe teritoriul românesc.

— Voce de presă. —

Ziarul „Minerva“ publică un ung raport asupra acestui caz dia care extragem următoarele:

Trupele rusești au ocupat comuna românească Mamornița și de acolo au deschis focul în contra trupelor austriace din Bucovina de sud. Austriacii au îndreptat tunurile în contra rușilor aflați la Mamornița și au bombardat localitatea. E probabil că satul românesc ocupat de ruși și bombardat de austriaci a fost în bună parte distrus.

D-nul general Pătrașcu, comandantul diviziei VIII din Botoșani fu trimis eri, Duminecă, de guvern, să ceară trupelor rusești să se retragă de pe teritoriul românesc.

Generalul român a comunicat că nu s'a putut apropia de Mamornița unde erau lupte și că a trecut Prutul mai jos de acea localitate.

În Basarabia a găsit pe generalul Keller care, aflând scopul misiunii generalului român, i-a răspuns că se miră de prezența trupelor ruse pe teritoriul românesc, întrucât nu li s'a dat nici un ordin în acest sens.

Este inexactă știrea că ministrul Rusiei ar fi exprimat regretate sau ar fi cerut scuze guvernului român pentru fapta trupelor rusești.

Ministrul Rusiei a rămas ca și guvernul român, în așteptarea explicațiilor de la Petrograd.

După știrile cele mai pozitive, putem spune că trupele rusești aflate pe teritoriul românesc nu s'au refugiat din Bucovina la noi, după cum s'a spus, ci au trecut din Basarabia în România cu intenția de a ataca pe austriaci pe la spate sau cel puțin din flanc, depe teritoriul nostru, ceace au și făcut deschizând focul dela Mamornița în contra austriacilor dela granița bucovineană.

Perzistă credința că rușii au urmărit în același timp scopul de a sonda guvernul român, voință să afle dacă ar fi sau nu hotărât să părăsească neutralitatea.

După aceste explicații și credințe, urmează că trupelē rusești au intrat pe teritoriul românesc cu bună știință și din ordin superior iar nu întâmplător.

„Până la ora când scriem aceste rânduri — scrie „Ziua“ — nu se știe încă exact, dacă Rușii au intrat cu intențiune pe teritoriul nostru sau dacă la mijloc era numai eroarea sau abaterea îndrăzneată a unui comandant. Nici odată nu se va ști dacă această abatere ar fi fost reprimată de la Petersburg, în cazul când ar fi dat rezultate bune.

Noi credem că nu poate să fie român, fie el de ori ce părere politică ar fi, care să nu se fi cutremurat de indignare la gândul că un stat străin a îndrăznit să încalce teritoriul României cu gândul de a-i forța politica.

Iată nota pe care ne-am fi așteptat să o găsim la cei cari fac atftă caz de patriotism.

În loc de aceasta am constatat că otrava rusească a pătruns atăt de adânc încât presa rusofilă nu a găsit un cuvânt de protestare în privra încălcării teritoriului României, ba ici și colo a răbit o bucurie rân ascunsă că politica lor s'ar putea să se îndeplinească, dacă nu din voia guvernului țării, prin presiuni din afară. Din fericire guvernul țării este stăpân pe actele sale, iar poporul în imensa lui majoritate, a reacționat ca sub o lovitură de biciu sub fapta rusească“.

Scopul ofenzivei rusești. Din Stockholm se comunică următoarele:

Ziarul „Rieci“ scrie, că ofenziva rusă are mai multe scopuri. Astfel în primul rând, ajutorarea Italiei. Se speră adevă, că în urma ofenzivei rusești trupele ungare și austriace vor fi retrase de pe frontul italian, în Galiția. Totodată însă Rușii voiesc să facă o presiune și asupra României, care în timpul din urmă s-a apropiat față de puterile centrale. În legătură cu ofenziva de acum Rușii vor provoca pe România, ca în cele din urmă să se decidă: sau vrea să meargă cu ententa sau contra ei. Ofenziva mai are apoi și scopul de a influința și situația din Balcani, întru cât face imposibil, ca puterile centrale să poată trimite trupe în Balcani și astfel să dea ajutor Bulgarilor.

Francezii și Bulgarii. După un comunicat al agenției Havas în noaptea din 11 c., avioane franceze au bombardat mai multe poziții ale Bulgarilor, între care și fortul Rupel.

Un duel al lui Venizelos. Din Geneva se anunță: deputatul din camera elină Stratos a provocat pe Venizelos la duel din cauză că acesta într-o convorbire cu un ziarist a făcut o observare ofensătoare pentru Stratos.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. din Ungaria.

Bravii noștri ostași de pe câmpul de luptă contribuiesc la susținerea Orfelinatului Uniunii.

La inițiativa D-lui Locotenent c. și r. Oficial de Etappe Ier. Preda s-a făcut următoarea colectă în sumă de 50 cor.

Colecta în Biserică . . . 10 cor.
Loc. Oficial Ier. Preda 5 cor.
20 fil.

Câte 2 cor. Ioan Muscalu Tohanu-vechiu, Nicolae Frântescu Burafalva, Todor Mesaroș Reteg, Ioan Mateiu Scărișoara.

Câte 1 cor. Feldman Karl, Kaiser O., Bufnea Petru, Birta Ianoș, Richard Horn, Georg Tellman, Cârstea Dionisie, Dumitru Breu, George Stoica, Elgner Franz Märisch-Schönberg, Nicolae Luca Also-Sebes, Drăgun Grigore.

Câte 60 fil. Nichita Ioan, Bălea Iosif.

Wagner Georg, 50 fil.

Câte 40 fil.: Iosif Vistian. Laghi Alexe, Ioan Bozdog, Gál Balint, Cupșa Gavrilă, Bondi Gavrilă.

Câte 20 fil.: Ciotlos István, Anca Ilie, Carl Richter, Nicolae Grancea, Nicolae Hanea, Armean Gloor, George Lupuleț, Ioan Pop de Zajkany, Gavrilă Cordea, Iliu Adam, Moroșan Ioan, Ioan Dura, Nicolae Isac, Aron Nan, Pavel Bura, Vasile Șamulesc, Peter Racz, Ianoș Mailat, Csegezy Adam, Ilie Ioan, Horia Gabor, Iancu Sone, Ioan Marian, Norion Meșotă, Mihail Komnoș, Petru Coron, Alexe Avram, George Nuși, Balas George, Todor Kuli, Ioan Pogan, Irimie Deak.

Câte 10 fil.: Kadar Simon, Farkas Nicolae, Atim Fluerașiu, Vasile Roman Iszak Aubul, Hosszu Simon, Kis Crăciun, Gligor Voicu, Karl Richter, Hanea Nicolae, George Negrea, Roman Vasile, Szan Damian, Rosinl Adolf, Liako Ianoș, Gjan Laszlo, Puiuț Ioan, Meri Petru, Hirsch Lazar, Bugnar Dumitru, Danciu George, Muntean Todor, Bodaș Iosif, Ienulescu Moise, Babușca Ioan, Latjș Alexe, Rotariu Nicolae, Calian Tânase, Stoica Anghel, Petrescu Simion Bretoșian Alexe, Nan Toader, Ungur Antonie Paszekucz Peter, Coman Ioan Dunczk Kostan, Roman Ianoș, Ossian Nicolae, Luca Csupir, Nicolae Camanici, Goltea Ioan, Iancu Sone, Marian Ioan, Lorkos George și Ioan Tânase.

Se chitează cu mulțămintă călduroasă și urări de bine! D-zeu să-i aducă sănătoși la vetrele lor!

D-l profesor *George Chelariu* dirigentul școlii reale Brașov dăruiește la fondul Orfelinatului suma de . . . 100 cor.

D-l Profesor *Gavrilă Precup* și soția *Eugenia Precup* Blaj dăruiesc în loc de cunună ne sicriul verișoarei lor neuite Eugenia Elekes născ. Solomon pentru fondul Orfelinatului suma de . . . 40 cor.

Corul bisericesc dela Sf. Nicolae Brașov dăruiește în memoria fostei sale membre *† Eleonora Voileanu* în loc de cunună pe sicriu pentru Orfelinat suma de . . . 25 cor.

D-na *Ana Dr. Moga* Sibiu se face membră ajutoare la susținerea Orfelinatului cu . . . 10 cor.

D-na *Preot. Văd. Eugenia Almăștan* din com. Alma se face membră ajutoare la susținerea Orfelinatului cu . . . 6 cor.

Exprimăm cea mai călduroasă mulțămintă susnumiților donatori și susținători ai cauzei noastre sfinte

În numele Uniunii.
Maria B. Baiulescu,
președintă.

Pentru soldații nenorociți în războiu.

Transp. din Nr. 88 al G. Trans. C 14378-41

D-l *Carol Pascha*, paroh în Zaicani contribuie cu suma de . . . C. 2—
La olaltă C. 14380-41

ȘTIRI.

— 15 Iunie n. 1916.

În favorul Orfelinatului U. F. R. se va aranja — precum am anunțat — *Duminecă* la orele 3 p. m. în sala Redutei o reprezentație, care prin programul ei bogat executat în parte de elevii grădinei de copii iar în parte de un grup de 13 d-șoare („O șezătoare”) vor întrece toate așteptările publicului nostru. Drăgălașii noștri copilași ne vor oferi niște exerciții și deprinderi de-o rară frumusețe și grațiositate, iar d-șoarele noastre îmbrăcate în admirabilul nostru port național ne vor prezenta o șezătoare cu sujet actual întretăsat cu frumoase cântece în trei voci, oferindu-ne momente de-o deosebită plăcere artistică.

Am dori ca la reprezentația de *Duminecă*, a cărei venit e închinat Orfelinatului „Uniunii” din Brașov, să nu lipsească nici un Român din Brașov. Bilete se mai află de vânzare la firmele Simay (Bologa) și la zarafia D. Popp.

Noii distincții și avansamente militare. Majestatea Sa a ordonat, ca să se exprime din nou prealaltă recunoștință locotenentului în rezervă *Martin Călușiu* din reg. 50 *Cu laudă pealaltă* au fost distincții locotenentului în rezervă: Dr jur. *Ioan Vancea* Dr pol. *Georgiu Popoviciu*. *Crucea de aur pentru merite* a fost conferită *Stegarului* sanitar în rez. *George Petrașcu*.

D-l Drnd *Constantin Oancea* medic asistent a fost înaintat la gradul de medic locotenent în res.

Academia Română din București a ales în ședința plenară ținută Vineri în 9 Iunie n. pe domnul *Dr Silviu Dragomir*, profesor seminarial în Sibiu, membru corespondent în secțiunea istorică.

Băile dela Borsec rămân închise în vara aceasta. Direcția băilor dela Borsec ne anunță, că în urma greutăților de alimentare de comunicație și de serviciu, sezonul de băi în anul curent nu se va deschide.

La masa studenților „V. Onițiu” a mai contribuit: *Corul bisericesc* dela Sf. Nicolae din Brașov în amintirea regretatei sale membre *† Eleonora Voileanu* (Sibiu) 25 K.

Primească generoșii donatori sincere mulțăminte. *Direcțiunea mesei studenților.*

Daruri. Părintele *I. Ghișă*, preot în Răchita a dăruit pentru: Fondul casei de lectură Dr A. Bogdan 10 cor., Fondul de excursie al elevilor săraci 10 cor. Se exprimă vie mulțămintă. Direcțiunea gimnaziului român din Brașov.

Proprietar:
Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp
Redactor responsabil: **Ioan Lacea.**

„BRAȘOVEANA”

reuniune de păstrare și împrumut în Brașov.

CONVOCARE.

Domnii membri ai Reuniunii de păstrare și împrumut „Brașoveana” din Brașov sunt invitați prin aceasta la a

IX-a Adunare generală ordinară,

care se va ține amăsurat § 29 din statute Vineri în 23 Iunie n. 1916 la 2 ore p. m. în localul institutului, iar dacă nu s'ar întruni numărul de membri c rat de statute, se convoacă de acum a doua adunare generală pe Vineri în 30 Iunie 1916 la 5 ore p. m.

ORDINEA ZILEI:

1. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere și stabilirea Bilanțului.
2. Deciderea asupra modului de împărțire a profitului curat.
3. Alegerea de 10 membri în Reprezentantă.
4. Eventuale propuneri.

Conform § 33 din statute, drept de vot și drept electoral activ poate exercicia numai acel membru, care nu e în rețanță cu plățirea nici unei rate de mize și care și-a luat biletul de votare cel puțin cu 48 de ore înainte din localul Reuniunii și dovedește identitatea în adunarea generală.

Femeile își pot exercicia dreptul de vot numai prin plenipotențiați, minorii și cei puși sub epitropie prin reprezentanții lor legali. Plenipotențele au să le depună plenipotențiații la Direcțiune cel puțin cu 24 de ore înainte de adunarea generală.

Plenipotențiat poate fi numai un membru cu drept de vot.
Brașov, la 10 Iunie n. 1916.

Dr. Eugeniu Meșianu.
președinte

Bilanț de încheiere pe 1915.

Activa	Pasiva
1. Bani per cassa . . . K 7121 54	1. Capital socetar în mize K 69436 36
2. Bon la diverse bănci . . . 74515 77	2 Fond de rezervă . . . 16052 72
3. Rimesc 514487-29	3. Depuneri spre fructific re „ 471508-27
4. Lombard 34084-25	4. Reescont 126120 40
5. Efe te 23360 27	5. Dividende și tantieme neridicate 4491 75
6. Cont-curent 1 462-02	6. Escont transitoriu 5165-40
7. Mobili r. 1821-30	7. C editori diverși 4500— 697274-90
8. Debitori-ter po ali 38498 — 706350 44	Profit curat 9075-54
	K. 706350-44

Co Pierdere și Profit.

Cheltuieli	Venite
Co Interese-Depuneri K. 16015-85	Co Escont K. 37825-27
» Interese—Reescont 19907-11	» Provițiuni și taxe 5875-27
» Dare 8118-29	» Cupoane 330.—
» Chirie 800—	» Interese 15612-58 59643-12
» Spese 1338-93	
» Salate 3685—	
» Remunerațiuni 500—	
» Mobiliar 10% 20240 50567 58	
Profit curat 9075 54	
	59643-12

Brașov 31 Decemvrie 1915.

Arseniu Vlaicu director.

George Curcă contabil

Dr. Eugeniu Meșianu m. p. președinte.

George Chelariu m. p.

George Navrea m. p

Dr. Sterie Stinghe m. p.

Ioan I. Ciurcu m. p.

Revidat și aflat în ordine și în deplină consonanță cu registrele.

Dr. Alexandru Străvoiu m. p. preș. com de supraveghere.

Nicolae Sulică m. p.

Romulus Dogar m. p.

Petru Muntean m. p.

De închiriat.

O locuință în etajul al II-lea constatătoare din 5 odăi, bucătărie, pod, pivniță în casele bisericii rămâne gr. or. din târgu grăului Nr. 5.

Informații se pot lua dela epitropia bisericii 5-6

De vânzare.

Se află: uși de stejar cu rolete, ferestri și o roată de car.

Tot acolo de închiriat imediat sau dela ân Mihai o locuință spre stradă.

Informații se pot lua Strada Căpitanului Nr. 6 a.

3-3

Aviz.

Am onoarea a aduce la cunoștința *Onor. dame* că am strămutat **Magazinul cu Corsete** din Budapesta la Brașov.

Comande pentru tot felul de corsete, legături de stomac se execută cu acurateță și prompt.

De o cercetare numeroasă se roagă

Fejér Lukabné
Strada porți 36.

37-75

Maestru de înotat.

Pentru baia de vară în liber a Eforiei școlilor centrale gr or rom. din loc se caută un maestru de înotat. — Informațiuni mai de aproape se pot lua dela administrațiunea băilor.

2-3

Administrația Băilor.

În arândă se dă

pe Câmpie, în nemijlocită apropiere de calea ferată, în comitatul Clujului, pe teritoriul comunei Nagy Nyulas (Milașul mare) o proprietate de 300 jugăre catastrale constatătoare din pământ arător de I-a clasă, livezi și locuri de fânăț măiestrit.

În caz de lipsă se pot preda — după învoială — și recvizitele de economie, cară și pluguri.

Pe moșie se află o locuință constatătoare din 5 odăi; oiași pentru servitoime și edificiiile corăspunzătoare economice. Proprietatea se poate lua în primire oricând, începând cu 1 Septemvrie a. c.

Informațiuni se pot lua dela propri tarul Szörtsey Gábor, în Nagynyulas (Sibiu de poștă și telegraf, precum și gară se află în loc). 6-6

Nru 147/916

Publicațiune

referitoare la vânzarea lemnului de foc pentru locuitorii orașului Brassó conform concluderilor luate de magistratul orășenesc sub Nru 9637/916.

A. Lemne de pe jos până la grosimea de 5%.

Pentru poporațiunea mai săracă administrația pădurilor va permite din timp în timp, ca aceea de trei ori pe săptămână adică: Lunea, Miercurea și Sămbăta să-și care lemne de pe jos din locuri situate afară de tăituri și de pădurile oprite.

B. Lemne uscate de pe jos până la grosimea de 6-15%, se vor vinde cu caru sau cu crosnă.

Din tăeturile Fundatură Răcădău și Putreda începând dela 6 Iunie încolo.

C. Lemne de foc verzi se vor vinde după tarify; I cu caru.

Pentru care cu două vite se va vinde începând dela 16 Iunie răchită și mesteacăn din pădurile numite Stejerle, Eisengrund și vales dracului.

II Sortimentele adecă lemne puse în stânjini.

a. Din culturile Rottenberg — Gorita Petriș și Fața Tului la ordin dat de personalul silvic poate așeza lemne de brad (pipe) în metri.

Prețul pentru stânjin 6 cor.

b) Lemn de feg în blăni, noduri sau în crângi poate se producea tot omul pentru o familie de regula cel mult 16 m. din următoarele părți ale pădurilor:

1.) Pentru Curmătură, Blucăsar, Noua-Dârste din Rakado — (gropile cu var) până la 2000 metri.

2.) Pe seama locuitorilor din Schelu din Crucea Nouă, calea Băilor, Stăna Navrii, Bepaus și locul Purezii până la 2000 metri.

3.) Pentru locuitorii din Brașova — Vechiu și Stupini din pădurea Eisengrund și Hattertgrund 2000.

În toate tăeturile prețul pentru 1 metru de blană este 10 cor.

P. escrieri generale :

1.) Blănele, bust-nii și crăcile de lemne trebuie să aibă o lungime de 1 20%.

2.) Pentru o familie lunar se va da numai un car de lemne.

3.) Avisarea lemnului de tot soiul se face în zilele de ofițiu: Marți și Vineri înainte de prânz dela 8-12 oare în cancelaria serviciului silvicol orășenesc despărțământ Oraș-Timis, de unde se pot primi și alte informațiuni.

În linia primă vor fi considerate familiile sărace, foaia de dare trebuie arătată ori a dovedit săracia.

4.) Ori ce seducere a auterități prin date false, sau producțiune mai mare de lemne sortimentele etc. va fi strict pedepsită.

Brassó în 1 Iunie 1916.

Oficiul silvicol despărțământul Oraș-Timis

Gunesch. prim-inginer.

Publicațiune.

O fănață, aproximativ de 27 jugăre, din imediata apropiere a fabricii de zahar dela Botfalú (Bod) se dă în arândă pe trei ani prin licitațiune publică, care se va ținea Marți în 28 Iunie v. 11 Iulie n. 1916 la oarele 10 a. m. în sala de ședințe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brassó (Brașov-Schei).

Cu condițiile și ori-ce informațiuni servește d-l Epitrop Andrei Lupan sen. Cacova de sus Nr. 4.

Brașov în 1 Iunie 1916.

Comitetul parohial al bisericii rom. ort. răs. dela Sf. Nicolae în Brassó (Brașov).

Dr. Vasile Saftu, prezident.

Ioan Prișcu, secretar.

2-3

Aviz din Fiume!

Din lipsa de Cafea, cu începutul luni Iulie a. c. voiu sista expedițiunile.

În Maiu nu am urecat prețurile și tot cu prețul vechiu o vând și acuma, ca toate că s'a scumpit cu cel puțin 1 coroană la 1 kgr. deci perd la ea.

Bunul D-zeu, după o luptă și încordare de nervi de peste 10 ani, mi-a ajutat să-i asigur viitorul firmei, ceace în primul rând li pot n. ulțami On. Public sprijinitor; deci se cuv. ne acuma să-i aduc și eu acest sacrificiu de recunoștință.

Ofer deci: Cafea fină.

Pe luna Iunie

Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12-K
> 12 Cuba foarte fină 1 > 12-50K
> 16 Cuba specialitate 1 > 13-K
> 106 M'xtură Victoria 1 > 13-K

1 kgr. Tea rusească 20 Kor. (intre Cafea se poate trimite și 1/3 kgr. Tea). 5 kilograme se espedează francat și vămuit prin rambursă postală. Mai puțin ca 5 kgr. nu se espedează.

În cazul că din numărul celorriți nu se va mai afla o pot schimba cu alta?

Cupă finirea războiului, proiectez și deschiderea unei filiale (sucursală) în centrul românilor, despre ce voiu face cunoscut la timpul său și în coloanele acestui prețuit ziar.

Din 15 Iulie a. c. Vă rog ca ori și ce scrisoare să mi se adreseze la: Hurjad-Dobra, unde și în absența mea o vor primi părinții mei.

Rugându-mă de prețuitul sprijin și recomandare și pe luna aceasta, sum

Cu toată stima și recunoștința.

F. A. Degan

comerciant de Cafea și Tea în 8-10 Fiume. (Postafók 163).

Cassa de păstrare societate pe acții
„Cassa de păstrare societate pe acții“ în Ujsinka — Șinca nouă.

„Cassa de păstrare societate pe acții“ în Ujsinka — cu începe-rea dela 1 Iulie a. c. reduce elalonul de interese la depuneri cu 1% după toate depunerile intrate înainte de 1 Iulie a. c.

Darea după depuneri o plătește institutul.

1-1 Direcțiunea.

Advertisare.

Declar prin aceaste, că dacă fiul meu Aurel Bratu din Gârbova (Szászorbó) ar face vre-o datorie ori și unde și sub ori-ce titlu, eu ca tată nu iau răspunderea și nu o recunosc.

Szászorbó 12 Iunie 1916.
1-3 Ștefan Bratu.

Publicațiune.

Crășma com. din Șercăița se va da în arândă prin licitație publică în cancelaria not. din Șercăița, Duminecă în 18 Iunie 1916 la 2 oare p. m.

Prețul strigării 900 cor., va diu 10%.

Celealte condițiuni se pot vedea la cancelaria not. și comună ori când.

Șercăița în 31 Mai 1916.
Primăria comună.

Publicațiune.

Referitoare la restrângerea întrebunțării de ulei mineral încă neprelucrat și care se află în stare brută.

În urma ordinațiunii guverniale Nr. 1371/916 M. E. este interzis de a întrebunța acest ulei pentru înfocarea și mănarea de motoare. Asemenea e interzis, a pregtă din ulei brut nemijlocit gaz de ulei.

În cazuri motivate ministrul de comerț poate face excepțiune.

Ordinațiunea se poate ceti la autoritatea industria o așene să. Brassó. în 2 Iunie 1916.

1-1 Magistratul orășenesc.

Concurs.

Pentru ocuparea postului unui ajutor de contabil publicăm concurs cu termen până la 1 Iulie st. v. 1916.

Beneficiile sunt:
Salar 1600 Cor.
Pani de cvartir . . . 400
Cei cari știu purta contabilitatea independent vor fi preferiți.
Postul este a se ocupa imediat după angajare.

Caransebeș, în 24 Mai 1916
Consistoriul eparhiei gr. or. române a Caransebeșului.

Femei române! Femei române!

Radicală revoluția în grijele casei!
Spălatal rufelor fără săpun, fără leșie!

Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbiant scump, timpul scump, adică totul, ce face cheltueli și osteneți cu spălatal rufelor, cruțați, ghiveșiți cu: „Lavosin“.

„Lavosin“ul e cel mai recent, victorios, nevătmător preparat pentru spălatal rufelor. „Lavosinul e garantat liber de clor. Cu „Lavosin“ se spală rufele alb scilpitor fără foc sau numai cu apă lină (adică dacia căldișoară, dară nici decum aldă), fără osteneală: cetăți și urmați instrucțiunea!)

„Lavosinul“ cruță rufele (nu se mai rape așa enrând, că „Lavosinul“ nu conține clor, care, cum se știe, mănăcă, prăpădește rufele în scurt timp, făcându-le sdrențe.

„Lavosinul“ desinfectează rufele și le dă și miros plăcut. 1 1/4 kigr. „Lavosin“ are puterea de spălat dela 3 kilograme de cel mai bun săpun (zis de simbure, nemțește kernseife).

1 dosă „Lavosin“ costă numai 1 cor. 35 fil. și ajunge pentru spălatal rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!

La fiecare dosă se dă în limba română instrucțiune tipărită despre modul cum să întrebunțăm „Lavosinul“.

„Lavosinul“ e eminent pentru oteluri, spitaturi, sanatorii, internate, asiluri de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc.

Cu „Lavosin“ se pot curăți și vase de lemn, podine, trepte (scări), ganguri etc.

Noua fabrică „Lavosin“ în Viena
Kuhner și filii

Singura vânzare pentru Transilvania:
Hermina Niemandz nasc. de Benkaer.

Brașov (Brassó) Târgul cailor Nr. 28.

(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc reprezentanți solvenți).

Antreprize de pompe funebre

E. TUTSEK.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.
vis-à-vis de băcânia Steaua Roșie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pompoase și mai simple cu prețuri leftine.

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a cosciugelor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejar.

Depou de cununi pentru monumente și pantlioi cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, cară funebre proprii cu 2 și cu 4 cal, precum și un car funebru vânat pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută prompt și leftin iau, asupra-mi și transportari de morți înstrăinatate.

La cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurban. 405.

E. Tutsek.

Cetiți și - Gazeta Transilvaniei.
Răspândiți

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celoralte ape minerale.

Beutura de predicție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma continuării și îngrijirei conștientioase și curate a isvorului, s'urafică din partea medicilor apei minerale mondiale la cerutele Ghisărilor.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezia absența până la cea din urmă picătură.

Deocult principal + apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frumoc.

Cu toată stima

Administrație isvorului, Iusef György,

Șepsibodok (Ardeal).

104-200.

Publicațiune.

Luni în 27 Iunie v. 10 Iulie n. 1916, oarele 10 a. m. se va ținea în sala de ședințe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brassó (Brașov-Schei) licitațiune publică cu oferte închise pentru darea în arândă pe 9 (nouă) ani a stupinii de lângă Bărsă de sub Nrii conșcripționali 66, 67, 68 și 70. — Fiecărui ofert va trebui adaoasă o garanție provizorie de 400 (patru sute) coroane.

Pentru condiții și ori-ce fel de lămuriri a se adresa d-lui Epitrop Andrei Lupan sen. Cacova de sus Nr. 4.

Brașov în 1 Iunie 1916.

Comitetul parohial al bisericii rom. ort. răs. dela Sf. Nicolae în Brassó (Brașov).

Dr. Vasile Saftu, prezident.

Ioan Prișcu, secretar.

2-3

ABONAȚI GAZETA
TRANSILVANIEI!